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1.  C o n sid e r a z io n i p r e lim in a r i 
 

L ’E n te  N a z io n a le  d i P r ev id e n z a  e  A ssiste n z a  p er  g li P sic o lo g i (d i se g u ito  “ E N P A P ”  o  “ E n te ”) , 

istitu ito  c o m e  fo n d a z io n e  d i d iritto  p riv a to  a i se ns i d e l d. lg s. n.  1 0 3 /1 9 9 6,  a ttu a  la  tu te la 

p r ev id e n z ia le  e  a ssiste n z ia le  a  f av o r e d e g li ps ic o lo g i iscr itti a g li a lb i, c h e  e ser c ita n o  a ttiv ità 

lib er o p ro f essio n a le . 

 

L ’E N P A P  h a  in iz ia to  l’ attiv ità  a  se g u ito  d e ll’a p p ro v a z io n e  d e llo  S ta tu to  e  d e l R e g o la m e n to  c o n 

d e cr e to  in ter mi n ister ia le  d e l 1 5. 1 0. 1 9 9 7  e d  er o g a  i tr atta m e n ti d i p r ev id e n z a  e d  a ssiste n z a 

o b b lig a to ri, re la tiv i a ll’a ttiv ità  p ro f essio n a le , a  fa v o r e d e g li iscr itti e  d e i lo ro  f amili ar i e 

s u p er stiti, se c o n d o  il siste m a  c o n trib u tiv o  d i c u i a ll’ art. 1  d e lla  le g g e  n.  3 3 5 /1 9 9 5  e  se c o n d o  il 

q u a d ro in d ic a to d a l R e g o la m e n to v ig e n te . 

 

L ’E n te  è  so g g e tto  a lla  v ig ila n z a  d e l M in ister o  d e l L a v o ro  e  d e lle  P o litic h e  S o c ia li d i c o n c er to 

c o n il Min ister o d e ll’E c o n o mi a  e  de lle  F in a n z a  a i se ns i de l de c re to le g isla tiv o n. 5 0 9 /9 4. 

 

C o m e  p r ev isto  d a ll’ar t. 1 8  d e llo  S ta tu to  l’E N P A P  d e v e  re d ig e re  a l me n o  o g n i tr e a n n i il b ila n c io 

te c n ic o  a ttu ar ia le  d e i tra tta m e n ti p r ev id e n z ia li; in o ltr e, a i se ns i d e lla  n o rm a tiv a  in  m er ito  in 

v ig o r e, p er  l’a p p ro v a z io n e  d a  p ar te  d e i M in ister i V ig ila n ti d e lle  m o d ific h e  sta tu tar ie  c h e 

p ro d u c o n o  e ff etti s ul siste m a  d i c o n trib u ti e /o  p r esta z io n i d e ll’E n te  è  n e c e ss ar io  p r ed is p o rre  u n 

b ila n c io  te c n ic o  c h e  e v id e n z i l’i mp a tto  s ulla  situ a z io n e  te c n ic o -fin a n z iar ia  d e lle  m o d ific h e 

p ro p os te . 

 

I c riter i p er  la  r ed a z io n e  d e l b ila n c io  te c n ic o  s o n o  q u e lli in d ic a ti n e l d e cr e to  in ter mi n ister ia le 

(n e l se g u ito  “ D e cr e to ”) , e m a n a to  in  d a ta  2 9. 1 1. 2 0 0 7  d a l M in ister o  d e l L a v o ro  e  d e lla 

P r ev id e n z a  S o c ia le  - d i c o n c er to  c o n  il M in ister o  d e ll’E c o n o mi a  e  d e lle  F in a n z e  - a i se ns i d e l 

c o m m a  7 6 3  d e ll’ artic o lo  u n ic o  d e lla  le g g e  n.  2 9 6 /2 0 0 6  (le g g e  fin a n z iar ia  2 0 0 7 ) e  d e lle 

s uc c e ssiv e  in d ic a z io n i mi n ister ia li. 

 

S i a v v er te  c h e  in  d a ta  3 1. 7. 2 0 1 8,  a i se ns i d e l c o m m a  2,  ar t. 3  d e l D e c r eto,  si è  te n u ta  la 

C o n f er en z a  d e i S er v iz i tr a il M in ister o  d e l L a v o ro  e  d e lle  P o litic h e  S o c ia li e  il M in ister o 

d e ll’E c o n o mi a  e  d e lle  F in a n z e , fin a liz z a ta  a ll’a g g io rn a m e n to  d e i p ar a m e tri p er  la  r ed a z io n e  d e l 

b ila n c io  te c n ic o  s ulla  b a se  d e lle  ip o te si a d o tta te  a  liv e llo  n a z io n a le  p er  l’in ter o  siste m a 

p e ns io n istic o p u b b lic o. 

 

S i ric o rd a  in o ltr e c h e , c o n  c o m u n ic a z io n e  d e l M in ister o  d e l La v o ro  e  d e lle  P o litic h e  S o c ia li d e l 

1 5. 9. 2 0 1 5,  è  sta to  rib a d ito  c h e  la  sta b ilità  d e lla  g e s tio n e  p r ev id e n z ia le  d e v e  e sser e  ric o n d o tta  a d 

u n  ar c o  te m p o r ale  n o n  in f erio r e a  tr en ta  a n n i, c o m e  p r ev isto  d a l D e cr e to,  s u b ila n c i te c n ic i 

rif eriti a d  u n  ar c o  te m p o ra le  d i c in q u a n ta  a n n i ( co m m a  2 4,  ar t. 2 4,  l. n.  2 1 4 /2 0 1 1 ); è  sta to  in o ltre 

c o n f erm a to  il li mite  m a ssi mo  d i r ed d itiv ità  d e l p a tri mo n io  n e lla  mi s ur a d e ll’1 %  in  ter mi n i re a li. 
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S i s otto lin e a  c h e  a  s e g u ito  d i d e lib er a  d e l C o ns ig lio  d i A m mi n istr az io n e , i M in ister i V ig ila n ti 

h a n n o  a p p ro v a to,  p er  g li e ser c iz i 2 0 1 5  e  2 0 1 6,  l’ attrib u z io n e  s ui m o n ta n ti d e g li iscr itti 

c o n trib u e n ti d i u n  i mp o rto  a g g iu n tiv o  p ar i a lla  d iff er en z a  fra  il re n d i me n to  d e g li in v e sti me n ti 

eff e ttiv a m e n te  c o n s e g u ito  n e ll’ an n o  d i rif eri me n to  d e l b ila n c io  e  il to ta le  d e g li i mp o rti a ttrib u iti 

a  tito lo d i c a p ita liz z a z io n e  mi n i ma  de i m o n ta n ti ste ssi ( “ ex tr ar en d i me n to ” ). 

 

In  p ar tic o la r e, p e r l’e ser c iz io  2 0 1 5  è  sta ta  d e lib e ra ta  l’a ttrib u z io n e  d e l 1 0 0 % 

d e ll’ ex tr ar en d i me n to  c o n se g u ito,  p a ri a l 2, 4 6 5 1 %  ( ap p ro v a z io n e  mi n ister ia le  d e l 5. 9. 2 0 1 7  c o n 

n o ta  n.  1 0 2 1 0 ) m e n tre  p e r l’ ese r ciz io  2 0 1 6  è  sta ta  d e lib e ra ta  l’a ttrib u z io n e  d e l 7 5 % 

d e ll’ ex tr ar en d i me n to  c o n se g u ito,  p a ri a l 2, 5 5 2 1 %  ( ap p ro v a z io n e  mi n ister ia le  d e l 7. 9. 2 0 1 8  c o n 

n o ta  n.  1 0 4 7 9 ). P er ta n to  il p r ese n te  b ila n c io  te c n ic o  tie n e  c o n to  d e i m o n ta n ti riv a lu ta ti a n c h e  in 

fu n z io n e  de i pr ed e tti e x tr ar en d i me n ti. 

 

Il p r ese n te  b ila n c io  te c n ic o  a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7  è  sta to  r ed a tto  in  d er o g a  a l p ar a m e tro  sta n d ar d 

in er e n te  l’ip o te si d i re d d itiv ità , in  m er ito  a lla  q u a le  si è  rite n u to  o p p o rtu n o  fo rm u lar e  u n ’ip o te si 

m a g g io rm e n te  c o n fo rm e  a lla  p e c u lia re  re a ltà  d e ll’E n te , c o m e  m e g lio  s pe c ific a to  in  se g u ito 

(ip o te si “s pe c ific a ” ). 

 

S i f a p r ese n te  c h e  è  sta to  r ed a tto  a n c h e  il b ila n c io  te c n ic o  a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7  d e ll’E n te  in  c o n fo rmit à 

a ll’in ter o  q u a d ro  d i ip o te si in d ic a te  d a i M in ister i, i c u i ris ulta ti s o n o  illus tr ati n e lla  r ela z io n e 

te c n ic a  r ed a tta  d a  q u e sto  S tu d io  il 1 8. 1 0. 2 0 1 8  ( cfr “ R e la z io n e  s ul b ila n c io  te c n ic o  a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7 

r ed a tto a i se ns i de l de c re to in ter mi n ister ia le  de l 29  n o ve m b r e 2 0 0 7 - Ip o te si S ta n d ar d ”) . 

 

I d a ti u tili p er  le  v a lu ta z io n i s o n o  sta ti rile v a ti a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7  a  c u ra  d e ll’E n te  s ulla  b a se  d e i d a ti 

c o n te n u ti n e ll’u lti mo  b ila n c io  c o ns u n tiv o  a  ta le  d a ta ; le  p ro ie z io n i d e lle  p rin c ip a li v o c i d i c o n to 

e c o n o mi c o  p a rto n o  d a lle  a ttiv ità  a  c o p er tu ra  d e g li i mp e g n i d e ll’E n te  a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7  e  si 

e ste n d o n o,  c o m e  d e tto,  a l p er io d o  2 0 1 8 -2 0 6 7.  A i fin i d e lle  v a lu ta z io n i si è  te n u to  c o n to  d e lle 

in fo rm a z io n i d e s umi b ili sia  d a l b ila n c io  c o ns u n tiv o  d e ll’E n te  a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7  sia  d e lle  d e lib e re 

d e l C o ns ig lio d i A m mi n istr az io n e  de ll’E n te . 

 

S c o p o  d e l p re se n te  d o c u m e n to  è  q u e llo  d i illus tr are  i ris ulta ti d e l b ila n c io  te c n ic o  a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7 

e  d i fo rn ire  g li e le m e n ti u tili p er  u n  c o rre tto  a p p re z z a m e n to  d e g li ste ssi d a  p a rte  d e g li O rg a n i 

d i a m mi n istr az io n e  e  di c o n tro llo in ter n i e d e ster n i. 

 

N e i s uc c e ssiv i p ar a g raf i sar a n n o  rip o rta ti, o ltr e a i ris ulta ti d e g li a c c er ta m e n ti a ttu ar ia li, a n c h e 

u n a  sin te si d e l D e cr e to  e  d e lle  v ar ia b ili m a cr o e c o n o mi c h e  in d iv id u a te  d a lla  c ita ta  C o n f er en z a 

d e i S er v iz i d e l 3 1  lu g lio  2 0 1 8,  le  p rin c ip a li d is p os iz io n i sta tu tar ie  e  r eg o la m e n tar i v ig e n ti p r esso 

l’E n te , i d a ti d e m o g raf ic i, e c o n o mi c i e  fin a n z iar i d e lla  g e stio n e  a lla  d a ta  d e lle  v a lu ta z io n i, le 

in fo rm a z io n i rig u ar d a n ti il siste m a  fin a n z iar io  d i g e stio n e , la  m e to d o lo g ia  u tiliz z a ta  e  le  b a si 

te c n ic h e  a d o tta te .  
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S i s otto lin e a  c h e  le  p re v isio n i a ttu ar ia li n o n  c o ns id er a n o,  tr a le  e n tr ate  a n n u e , i c o n trib u ti d i 

m a ter n ità  n é , tr a le  us c ite  a n n u e , le  p r esta z io n i p er  in d e n n ità  d i m a ter n ità , in  q u a n to  ta le  g e stio n e 

è  o rg a n iz z a ta  in  re g i me  d i rip ar tiz io n e  p u r a (è  a ssic u r ato  c io è  a n n u a lm e n te  il s os ta n z ia le 

e q u ilib rio tr a c o n trib u ti ver sa ti e  pre sta z io n i er o g a te) . 

 

È  o p p o rtu n o  ric o rd a re  c h e  il b ila n c io  te c n ic o  v ie n e  r ed a tto  in  b a se  a l p rin c ip io  d e lla 

c o m p e te n z a , ip o tiz z a n d o  q u in d i c h e  i fluss i e c o n o mi c i sia n o  p a g a ti n e llo  ste ss o  a n n o  in  c u i s o n o 

d o v u ti, e  per ta n to n o n tie n e  c o n to d i e v e n tu a li sa n z io n i c o n trib u tiv e .  

 

S i ric o rd a  in o ltr e c h e  l’u lti mo  b ila n c io  te c n ic o  d e ll’E n te  è  sta to  r ed a tto  c o n  rifer i me n to  a l 

3 1. 1 2. 2 0 1 4, p er ta n to, o v e  p ossib ile , sar a n n o e v id e n z ia ti i c o n fro n ti tr a le  d ue  da te . 

 

In fin e , si s otto lin e a  c h e , a  d iff ere n z a  d e i p r ec e d e n ti b ila n c i te c n ic i, in  o c c a sio n e  d e lle  p r ese n ti 

v a lu ta z io n i si è  te n u to  c o n to  a n c h e  d e l fe n o m e n o  d e lle  ric o n g iu n z io n i d i c o n trib u ti d a  a ltro  e n te 

p r ev id e n z ia le , c o m e  m e g lio s p e c ific a to in s e g u ito. 

 

 

 

2.  C o n t en u ti d e l D e c r e to I n t er m in ist e ria le  d e l 2 9 n o v e m b r e  2 0 07 

 

Il D e c re to  d e lin e a  i c rite ri p er  la  r ed a z io n e  d e i b ila n c i te c n ic i d e g li E n ti g e sto ri d e lle  fo rm e  d i 

p r ev id e n z a  o b b lig a to ria , a n a liz z a n d o  tu tti g li a s pe tti a d  e sso  c o n n e ssi: p er io d ic ità , a m p ie z z a  d e l 

p er io d o  d i v a lu ta z io n e , cr iter i p er  la  v er ific a  d e lla  sta b ilità , ip o te si e c o n o m ic h e , d e m o g ra fic h e 

e  fin a n z iar ie , in d ic a to ri; il D e cr e to  p re scr iv e  a ltr esì le  m o d a lità  p er  la  ra p p r ese n ta z io n e  d e i 

ris ulta ti. N e l se g u ito  so n o  rip o rta te  sin te tic a m e n te  le  d is p os iz io n i in  o g g e tto  e  le  v ar ia b ili 

m a cr o e c o n o mi c h e  in d iv id u a te  n e lla  C o n fer e n z a  d e i S er v iz i d e l 3 1  lu g lio  2 0 1 8,  u tili p er  la 

r ed a z io n e  de l bila n c io te c n ic o a l 3 1. 1 2. 2 0 1 7. 

 

2. 1  P e r io d ic ità e  a m p ie z z a  d e l p e r io d o d i v alu ta z io n e   

L ’ar t. 2, c o m m a  3 c o n fer m a  l’o b b lig o d i r ed a z io n e  de l bila n c io te c n ic o  a lm e n o c o n p er io d ic ità 

trie n n a le , n o n c h é  in  o c c a sio n e  d e ll’ ad o z io n e  d i m o d ific h e  sta tu tar ie  e /o  re g o la m e n tar i c h e 

a b b ia n o  c o ns e g u e n z e  rile v a n ti s ull’ ev o lu z io n e  d e lla  g e stio n e  e c o n o mi c a  e  fin a n z iar ia  d e g li 

E n ti. 

 

A n c h e  rig u a rd o  a ll’ am p ie z z a  d e l p er io d o  d i v a lu ta z io n e  il D e cr e to  ( art. 1, c o m m a  1 ) c o n fe rm a , 

in  o tte m p er a n z a  a  q u a n to  d is p os to  d a ll’ art. 1,  c o m m a  7 6 3 , d e lla  c ita ta  le g g e   

n. 2 9 6 /2 0 0 6, il tr en te n n io q u a le  rife ri me n to p er  la  v er ific a  d e lla  sta b ilità  de g li E nti.  
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Il D e c re to  s otto lin e a  p er a ltro  l’o p p o rtu n ità  c h e  il b ila n c io  te c n ic o  s vilu p p i p ro ie z io n i d e i d a ti su 

u n  p er io d o  d i c in q u a n ta  a n n i, in  b a se  a lla  n o rm a tiv a  v ig e n te  a lla  da ta  de ll’ ela b o r az io n e , a i fin i 

d i u na  “m ig lior e  c o g n izio n e  de ll’a n d a m e n to d e lle  g e stio n i ne l lu n g o te rm in e ” . 

 

2. 2  Ip o t esi e c o n o m ic h e , d e m o g r a fic h e  e  fin a n z ia r ie 

L ’ar t. 2,  c o m m a  2,  d e l D e cr e to  p re v e d e  c h e  la  sc e lta  d e lle  b a si te c n ic h e  d e v e  e sse re  ef fe ttu a ta 

n e l ris pe tto  d e lle  in d ic a z io n i c o n te n u te  n e ll’a rt. 3  d e l D e cr e to  m e d e si mo ; tu tta v ia , lo  ste ss o 

c o m m a  a m m e tte  c h e , a i fin i d e lla  v er ific a  d i sta b ilità , q u a lo ra  l’E n te  p r ese n ti e le m e n ti d i 

s pe c ific ità  c h e  r en d o n o  l’ ad o z io n e  d e lle  ip o te si in d ic a te  d a l D e c re to  n o n  a p p ro p ria ta  o  p o c o 

p ru d e n z ia le , il b ila n c io  te c n ic o  s vilu p p i p ro ie z io n i b a sa te  s u ip o te si d iff er en ti. Ci ò  c o m u n q u e 

n e l ris pe tto  d e i c riter i d i m a ssi ma  p ru d e n z ia lità  e  fo rn e n d o  n e lla  r ela z io n e  p r ed is p os ta  a  c o rre d o 

d e l bila n c io te c n ic o a d e g u a te  m o tiv a z io n i in o rd in e  a ll’ ad o z io n e  de lle  ip o te si s pe c ific h e . 

 

L a  v a lu ta z io n e  e ff ettu a ta  in  b a se  a lle  ip o te si in d ic a te  d a l D e cr e to  d o v rà  in  o g n i c a s o e sse re 

p ro d o tta  in v ia  a g g iu n tiv a . 

 

L ’ar t. 3  d e l D e c r eto  fo rn isc e  in  d e tta g lio  le  in d ic a z io n i in  o rd in e  a ll’ ad o z io n e  d e lle  b a si 

te c n ic h e , c h e  s o n o c os ì s p e c ific a te :  

 

a)  a n d a m e n to  d e lla  n u m er o sità  d e lla  c o lle ttiv ità  d e i c o n trib u e n ti: in  lin e a  c o n  lo  s vilu p p o 

d e ll’o c c u p a z io n e  c o m p le ssiv a  a  liv e llo n a z io n a le ; 

b)  a n d a m e n to  d e l r ed d ito  m e d io  i mp o n ib ile : in  lin e a  c o n  lo  s vilu p p o  d e lla  p ro d u ttiv ità  m e d ia 

d e l la v o ro a  liv e llo n a z io n a le ; 

c)  r ap p o rto  fra  v o lu m e  d i af far i d ic h iar a to  a i fin i IV A  e  r ed d ito  p ro fe ssio n a le : m e d ia  d e i v a lo ri 

oss er v a ti n e ll’u lti mo  q u in q u e n n io ; ta le  ra p p o rto  d o v rà  e sse re  m a n te n u to  c os ta n te  p e r 

l’in ter o p er io d o d i pr ev is io n e ; 

d)  p ro b a b ilità  d i m o rte : sti ma te  s ulla  c o lle ttiv ità  d e g li iscr itti a ll’E n te  e  a g g io rn a te  n e l te m p o 

in fu n z io n e  de ll’ au m e n to a tte s o d e lla  s per a n z a  di v ita , va lu ta to s e c o n d o cr iter i di pru d e n z a 

s ulla  b a se  d e lle  in d ic a z io n i d e s umi b ili d a ll’ es per ie n z a  p a ssa ta ; in  o g n i c a s o d e tto  a u m e n to 

n o n  p u ò  e sser e  in f erio r e a  q u a n to  ip o tiz z a to  d a lle  p iù  r e c en ti p r ev isio n i IS T A T  r ela tiv e  a lla 

p o p o la z io n e  ita lia n a ; 

e)  ta ss o  d i r ed d itiv ità  d e l p a tri mo n io,  a l n e tto  d e g li o n er i fisc a li e  g e stio n a li: d e ter mi n a to  in 

b a se  a  c riter i p ru d e n z ia li e d  in  fu n z io n e  d e l r en d i me n to  m e d io  d e lle  a ttiv ità  d e ll’E n te 

r e aliz z a to  n e ll’u lti mo  q u in q u e n n io,  n o n c h é  d e lle  ra g io n e v o li a s pe tta tiv e  c o n n e sse 

a ll’u lti mo  p ia n o  d i in v e sti me n to  p ro g r am m a to  o  in  f ase  d i a ttu a z io n e , a l n e tto  d e lle 

riv a lu ta z io n i d e g li i m mo b ili e  d e lle  p lus v a le n z e  n o n  r e aliz z a te . In  o g n i c a s o il ta ss o  d i 

r ed d itiv ità  n o n  p u ò  e ss er e  s u p er io re  a l ta sso  d i in te re sse  a d o tta to  p er  la  p ro ie z io n e  d e l d e b ito 

p u b b lic o n e l m e d io e  lu n g o p e rio d o . 
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L a  c ita ta  C o n fe re n z a  d e i S er v iz i d e l 3 1. 7. 2 0 1 8  h a  in d iv id u a to  i v a lo ri d e i p ar a m e tri d i c u i a lle 

le tt. a) , b ) e d  e) , n o n c h é  d e l ta ss o  d i in fla z io n e  e  d e l P IL  re a le  c o n  rifer i me n to  a l p e rio d o  2 0 2 2-

2 0 7 0 ; p er  i v a lo ri r ela tiv i a l p er io d o  fin o  a l 2 0 2 1  è  p r ev isto  d i f ar e rifer i me n to  a l q u a d ro 

m a cr o e c o n o mi c o  s ottos ta n te  a l d o c u m e n to  d i E c o n o mi a  e  F in a n z a  2 0 1 8 ; i r ela tiv i d a ti s o n o 

rip o rta ti in p er c e n tu a le  n e lla  ta b e lla  c h e  se g u e : 
 

V  a  l o  r  i   % 

 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 2 0 2 1 2 0 2 2

2 0 2 5 

2 0 2 6 

2 0 3 0 

2 0 3 1 

2 0 3 5 

2 0 3 6 

2 0 4 0 

2 0 4 1 

2 0 4 5 

2 0 4 6 

2 0 5 0 

2 0 5 1 

2 0 5 5 

2 0 5 6 

2 0 6 0 

2 0 6 1 

2 0 6 5 

2 0 6 6 

2 0 7 0 

T a sso  d i inf l a zio n e   1 ,3 0 1 ,4 0 1 ,5 0 1 ,5 0 2 ,0 0 2 ,0 0 2 ,0 0 2 ,0 0 2 ,0 0 2 ,0 0 2 ,0 0 2 ,0 0 2 ,0 0 2 ,0 0 

O c c u p a zi o n e 
c o m p le ssiv a  

0 ,8 0 0 ,8 0 0 ,9 0 0 ,9 0 0 ,6 5 0 ,5 2  -0 ,0 9  -0 ,3 1  -0 ,6 5  -0 ,3 9  -0 ,1 7  -0 ,2 6  -0 ,2 9  -0 ,3 1 

P ro d u ttiv ità 0 ,7 0 0 ,5 0 0 ,4 0 0 ,3 0 0 ,0 6 1 ,0 2 1 ,3 5 1 ,4 7 1 ,6 2 1 ,5 5 1 ,4 8 1 ,5 1 1 ,5 3 1 ,5 3 

P IL  re al e 1 ,6 0 1 ,8 0 1 ,6 0 1 ,2 0 1 ,2 4 1 ,5 4 1 ,2 7 1 ,1 6 0 ,9 6 1 ,1 5 1 ,3 0 1 ,2 5 1 ,2 4 1 ,2 2 

T a ssi d i in t ere sse  re al e 
p e r il c al c o lo  d e l 
d e b ito  p u b b li co  (a ) 

1 ,5 7 2 ,3 7 3 ,0 0 3 ,0 0 3 ,0 0 3 ,0 0 3 ,0 0 3 ,0 0 3 ,0 0 3 ,0 0 3 ,0 0 3 ,0 0 3 ,0 0 3 ,0 0 

(a ) A l lor d o  d e l p reli e v o  fisc a le  e  d ell e  sp e se  d i a m m in istra z io n e; n ell a  c o m u ni c a zi o n e  d el  M i niste r o  d e l L a v o r o 

e  d ell e  P o liti c h e S o ci a li d el  1 5 .9 .2 0 1 5  è  st ato  c o n fe r m at o  il lim ite  m a ss im o  di  r e d di tiv it à d el  p at ri m o ni o  n ell a 

m isu r a  d e ll’ 1%  i n te r m i ni r e a li. 

 

In o ltre , in  r ela z io n e  a lle  ip o te si d e m o g ra fic h e , n e lle  v a lu ta z io n i si è  te n u to  c o n to  d e lle  u lti me 

ta v o le  d e m o g r afic h e  p ro d o tte  d a ll’Ista t n e l 2 0 1 8  c o n  b a se  2 0 1 7,  n o n c h é  d e i n u o v i c o eff ic ie n ti 

d i tr asfo rm a z io n e  d a  a p p lic ar e  d a ll’1. 1. 2 0 1 9  d i c u i a l D e cr e to  d ir etto ria le  d e l 1 5  m a g g io  2 0 1 8 

d e l M in ister o  d e l L a v o ro  e  d e lle  P o litic h e  S o c ia li d i c o n c e rto  c o n  il M in ister o  d e ll’E c o n o mi a  e 

d e lle  F in a n z e  (ric a lc o la ti d a  q u e sto  S tu d io  fin o  a ll’ età  d i 9 0  a n n i, a i fin i d e ll’a g g io rn a m e n to 

d e lla  T a b e lla  A  a lle g a ta  a l R e g o la m e n to  p e r l’ attu a z io n e  d e lle  a ttiv ità  d i p r ev id e n z a  d e ll’E n te) ; 

ta li c o eff ic ie n ti s o n o  sta ti p o i p er io d ic a m e n te  a g g io rn a ti in  r ela z io n e  a lla  sti ma  d e ll’ an d a m e n to 

d e lla  s pe ra n z a  d i v ita , c o n  le  m o d a lità  p r ev iste  d a lla  n o rm a tiv a  v ig e n te  p er  il siste m a  g e n e ra le 

d i ba se . 

 

In fin e  il c o m m a  5  d e ll’ art. 6  d e l D e c re to  sta b ilisc e  c h e , p er  g li E n ti a i q u a li si a p p lic a  il c a lc o lo 

d e lle  p r esta z io n i se c o n d o  il siste m a  c o n trib u tiv o,  le  p ro ie z io n i d e v o n o  te n er  c o n to 

d e ll’a g g io rn a m e n to  p er io d ic o  d e i c o eff ic ie n ti d i tr asfo rm a z io n e , u n ifo rm a n d os i a i cr iter i 

p r ev isti ne l siste m a  ge n e ra le . 
 

2. 3  In d ic a to r i 

Il D e c r eto  d e d ic a  ris pe ttiv a m e n te  g li a rtt. 4  e  5  a lla  p r ev isio n e  d i s p e c ific i in d ic a to ri 

d e ll’ ad e g u a te z z a  de lle  pr esta z io n i e  de lla  sta b ilità  de lla  ge stio n e . 
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−  In d ic a tor i di a de g u a te zz a  

Il bila n c io te c n ic o d e v e  e sser e  c o rr ed a to d a ll’ an a lisi de i ta ssi di s ostitu z io n e , a l lo rd o e  a l ne tto 

d e l p r elie v o  fisc a le  e  c o n trib u tiv o,  rif erito  a d  a lc u n e  fig u re -tip o  p ar tic o lar m e n te  sig n ific a tiv e , 

tr a c u i q u e lle  rif erite  a i s o g g e tti c h e  a c c e d o n o  a l p e ns io n a m e n to  c o n  i r eq u isiti m in i mi d i e tà  e 

d i c o n trib u z io n e , ris pe ttiv a m e n te  per  il pe ns io n a m e n to d i ve c c h ia ia  e  di a n z ia n ità .  

 

T a li ta ssi d e v o n o  e sse re  c a lc o la ti c o n  p a ra m e tri c o e re n ti c o n  le  ip o te si d e m o g raf ic h e  e 

m a cr o e c o n o mi c h e  s ottos ta n ti la  p ro ie z io n e  d e g li e q u ilib ri fin a n z iar i d i m e d io  e  lu n g o p er io d o . 

Il c a lc o lo d e i ta ssi de v e  c o p rir e l’in ter o p er io d o d i pr ev isio n e , c o n c a d e n z a  a l me n o d e c e n n a le . 

 
−  In d ic a tor i di sta b ilità 

- Ri ser v a  le g a le : g li E n ti g e stiti c o n  il siste m a  fin a n z iar io  d e lla  rip ar tiz io n e  d e v o n o 

c a lc o la re , p er  o g n i a n n o  d i p ro ie z io n e , la  riser v a  le g a le  in  mi s ur a p ar i a  c in q u e 

a n n u a lità  de lle  pr esta z io n i c o rr en ti, ver ific a n d o p o i la  c o n g ru ità  de l pa tri mo n io n e tto 

p er  la  c o p er tu r a d i ta le  riser v a  m e d ia n te  l’in d ic a to r e d a to  d a l ra p p o rto  tra  riser v a 

le g a le  e  p a tri mo n io n e tto. 

- C o n g ru ità  d e ll’ aliq u o ta  c o n trib u tiv a : p er  g li E n ti g e stiti c o n  il siste m a  fin a n z iar io 

d e lla  rip ar tiz io n e , la  d iffer e n z a  tr a la  s pe sa  p er  p re sta z io n i p r ev id e n z ia li e  le  e n tr ate 

c o n trib u tiv e  d e v e  e sser e  ra p p o rta ta  a l m o n te  r ed d itu a le  i mp o n ib ile . P er  g li E n ti d i c u i 

a l d. lg s. n.  1 0 3 /1 9 9 6,  il c ita to  r ap p o rto  d e v e  e sse re  c a lc o la to  in  v a lo re  a ttu a le  m e d io 

p er  l’in ter o p e rio d o . 
 

2. 4  R a p p r e se n ta z io n e  d e i r isu lta ti 

L ’ar t. 6  d is p o n e  c h e  g li E n ti d e v o n o  r ed ig e r e, p er  o g n i sin g o la  g e stio n e  a m mi n istr ata , u n 

p ros p e tto  a n a litic o  n e l q u a le  è  illus tr ato,  p er  o g n i a n n o  d e l p er io d o  d i v a lu ta z io n e , l’ an d a m e n to 

d e lle  e n tr ate  e  d e lle  u sc ite  ( en tr am b e  s u d d iv ise  n e lle  d iv er se  c o m p o n e n ti), d e l sa ld o 

p r ev id e n z ia le  e  c o m p le ss iv o,  n o n c h é  la  c o ns iste n z a  d e l p a tri mo n io  a  fin e  e ser c iz io  (M o d.  B T A , 

a lle g a to a l D e cr e to ). 

 

G li E n ti e x d. lg s. n.  1 0 3 /1 9 9 6  d e v o n o  r ed ig er e  a n c h e  il p ros p e tto  sin te tic o  d e l b ila n c io  te c n ic o 

(M o d.  B T S  a lle g a to  a l D e cr e to ), re c a n te  le  a ttiv ità  e  le  p a ssiv ità  rip o rta te  a ll’ an n o  d i 

e la b o r az io n e , utiliz z a n d o  q ua le  ta ss o te c n ic o il ta s s o d i r ed d itiv ità  de l pa tri mo n io. 

 

G li E n ti ge stiti se c o n d o  il cr iter io  fin a n z iar io  d e lla  rip ar tiz io n e  d e v o n o  in v e c e  r ed ig e re  a n c h e  il 

p ros p e tto d e lla  riser v a  le g a le . 

 

T u tti i p ros p e tti d e v o n o  e sser e  re d a tti a ss u m e n d o  q u a le  b a se  c o n ta b ile  i ris ulta ti d e ll’u ltim o 

b ila n c io c o ns u n tiv o d is p o n ib ile . 
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1 0

S i ric o rd a  in fin e  c h e  il 1 6  m ar z o  2 0 1 0  è  sta ta  e m a n a ta  la  c ir co la r e d e l M in ister o  d e l L a v o ro  e 

d e lle  P o litic h e  S o c ia li a l fin e  d i p er v e n ir e a d  u n a  c o m p iu ta  o m o g e n e iz z a z io n e  d e i cr iter i d i 

r ed a z io n e  d e i b ila n c i te c n ic i d e g li E n ti e  d i fo rn ire  a ltr esì c h iar i me n ti in  m er ito  a lle  in c er te z z e 

in ter p r eta tiv e  r ela tiv e  a d  a lc u n e  d is p os iz io n i d e l D e c re to  rig u ar d a n ti l’ ap p lic a z io n e  d i a lc u n i 

p ar a m e tri sta n d ar d ; in p a rtic o lar e  i p u nti ric h ia m a ti da lla  c ir co la re  s o n o i se g u e n ti: 

 

1)  m o d a lità  d i r ed a z io n e  d e l b ila n c io  te c n ic o : n e l c a s o  d i b ila n c io  te c n ic o  re d a tto  in  d er o g a  a d 

u n o  o  p iù  p ar a m e tri sta n d ar d,  è  n e c e ssa rio  g iu stific ar e  e s a u rie n te m e n te  l’ ad o z io n e  d i 

p ar a m e tri d iv er si d a  q u e lli sta n d ar d ; d e v e  c o m u n q u e  e sser e  re d a tto  il b ila n c io  te c n ic o  c o n 

i p ar a m e tri sta n d a rd,  e v id e n z ia n d o  g li ef fe tti d er iv a n ti d a ll’ ad o z io n e  d i p ar a m e tri s pe c ific i;  

2)  cr iter i p e r lo  s vilu p p o  d e i r ed d iti d e l b ila n c io  te c n ic o  re d a tto  s ulla  b a se  d e i cr ite ri e 

p ar a m e tri sta n d a rd : le  d is p os iz io n i d e l D e cr e to  in  m er ito  a ll’ ev o lu z io n i d e i r ed d iti n e l 

b ila n c io s ta n d ar d s o n o s o d d isf atte  se  il c o n tin g e n te  de i c o n trib u e n ti e v o lv e  in b a se  a l ta ss o 

d i v ar ia z io n e  d e ll’o c c u p a z io n e  c o m p le ssiv a  e  se  il r ed d ito  m e d io  im p o n ib ile  e v o lv e  in 

ter mi n i r e ali in  b a se  a lla  p ro d u ttiv ità ; c iò  i mp lic a  q u in d i c h e  il m o n te  r ed d iti e v o lv e  in  lin e a 

c o n il P IL ;  

3)  cr iter i p e r la  d ef in iz io n e  d e l ta ss o  d i r en d i me n to  d e l p a tri mo n io : si s u g g er isc e  d i a d o tta r e 

u n  ta ss o  d i r en d i me n to  d e l p a tri mo n io  se ns ib il me n te  in f erio r e a l li mite  m a ssi mo  in d ic a to, 

p er  te n er  c o n to  sia  d e l c riter io  d i p ru d e n z a  ric h ia m a to  d a l D e c re to  ste ss o,  sia  p er  la  r e ale 

situ a z io n e  de i m er c a ti fin a n z iar i; 

4)  cr iter i p e r la  d ef in iz io n e  d e i c os ti d i ge stio n e : l’in c id e n z a  d e i c os ti c o n n e ss i c o n  la  g e stio n e 

d e l p a tri mo n io  v a  ric o m p r esa  n e lla  d e ter mi n a z io n e  d e l ta ss o  d i r en d i me n to  d e l p a tri mo n io, 

m e n tr e le  s pe se  p er  il fu n z io n a m e n to  d e ll’E n te , a l n e tto  d e lle  v o c i i mp u ta b ili a lla  g e stio n e 

d e l p a tri mo n io,  v a n n o  e v id e n z ia te  n e lle  “ s pe se  d i g e stio n e ” ; a v e n d o  ta le  cr iter io  c a r atte re 

g e n er a le , de v e  e sse re  a d o tta to a n c h e  pe r l’ ev e n tu a le  r ed a z io n e  de l bila n c io s p e c ific o ; 

5)  cr iter i r ela tiv i a lle  p r esta z io n i n o n  p e ns io n istic h e : a  s oli fin i in fo rm a tiv i, d e v o n o  e sse r e 

e v id e n z ia te , in  a p p os ito  a lle g a to,  le  e v e n tu a li p r esta z io n i n o n  p e ns io n istic h e  er o g a te 

d a ll’E n te  e  le  e v e n tu a li c o n trib u z io n i pr ev iste  per  il r ela tiv o fin a n z ia m e n to.  

 

 

 

3.  P r in c ip a li n o r m e  r e g o la m e n ta r i  

 

L ’E N P A P , in  c o n fo rmit à  a lla  le g isla z io n e  v ig e n te  e  a llo  S ta tu to,  er o g a  a i p ro p ri isc ritti i 

tr atta m e n ti d i p r ev id e n z a  e d  a ssiste n z a  o b b lig a to ri r ela tiv i a ll’ attiv ità  p ro f es sio n a le  s v o lta  d a g li 

iscr itti ste ssi. 

 

L ’isc riz io n e  a ll’E N P A P  è  o b b lig a to ria  in  p r ese n z a  d i r ed d ito  d i a ttiv ità  p ro fe ssio n a le  d i 

q u a lsia si tip o p er  pr esta z io n i c h e  ric h ie d o n o l’isc riz io n e  a ll’ Alb o p ro f essio n a le . 
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